
-1- 

 

 

 

GEMEINDEAMT VANDANS 

 

 

Niederschrift 

 

über die am Freitag, den 8. Mai 1970 um 20.00 Uhr im Gemeindehaus 

stattgefundene 3. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung von Vandans. 

 

 

Tagesordnung: 

 

 

1) Begrüßung und Feststellung der Beschlußfähigkeit 

 

2) Mandatsniederlegung Bader Leonhard gem. § 34 GG 

 

3) Genehmigung der 2. öffentlichen Sitzungsniederschrift 

 

4) Bestellung der Grundverkehrskommission 

 

5) Ansuchen um Bauabstandsnachsichten von 

a) Vorarlberger Illwerke AG., Trafo-Gemsle 

b) Kasper Willi, Garagenanbau 

 

6) Ansuchen um Wasseranschluß von 

a) Valasek Erich, Vandans 154 

b) Raid Jakob, Vandans 32 

c) Flatz Raimund, Vandans 185 

 

7) Sichtung der eingegangenen Offerte für Asphaltierung und 

allfällige Beschlußfassung über Vergabe von Arbeiten 

 

8) Beschlußfassung zu den heurigen Eintrittspreisen im Schwimmbad 

 

9) Beschlußfassung über die Vergabe der Arbeiten für die  

Gehsteigerstellung von Trafik Kasper bis Gemeindehaus 

 

10) Beschlußfassung über die Erweiterung der Straßenbeleuchtung 

Vens bis 148 

 

11) Beratung und allfällige Beschlußfassung zur Errichtung einer 

Überlaufkanalleitung beim Parkplatz Seilbahn 

 

12) Beschlußfassung zur Einräumung grundbücherlicher 20 kV-Leitungsrechte  

der VIW zum Schulhaustrafo 

 

13) Berichte 

 

 

Anwesend waren der Bürgermeister, 4 Gemeinderäte u. 14 Gemeindevertreter. 

 

Entschuldigt war: Bellutta Otto, 

Ersatzmann war: Grass Reinhard 

 

Vorsitzender war Bürgermeister Vonier Oskar. 

 



 

zur Tagesordnung 

 

 

 

1) Der Vorsitzende eröffnete um 20.00 Uhr die Sitzung und stellte 

die Beschlußfähigkeit fest. 

 

 

2) Mit Schreiben vom 8.5.70 hat der GV Bader Leonhard sein  

SPÖ-Gemeindevertretungsmandat gem. § 34 GG niedergelegt. Als dessen Nach 

folger wurde Stejskal Ernst jun. Vandans 336, bereits in der  

2. öffentl. Sitzung der Gemeindevertretung am 30.4.70 angelobt. 
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3) Die den Gemeindevertretern zeitgerecht zugegangene Niederschrift 

der zweiten Öffentl. Gemeindevertretungssitzung wurde vollinhaltlich 

genehmigt. 

 

 

4) Einstimmig wurde von den Anwesenden die Auffassung vertreten, daß 

Bürgermeister Vonier sein Amt als Legalisator der Gemeinde Vandans 

weiterführen soll. Auf Grund gesetzlicher Vorschriften wird daher 

Vizebürgermeister Hermann Lorünser als Vorsitzender der  

Grundverkehrs-Ortskommission Vandans vorstehen. Einstimmig wurden die 

beiden Vertreter des bäuerlichen Berufsstandes Neher Oskar 171 und 

Schoder Josef 127 als Beisitzer bestellt. Taqwerker Richard wurde 

mit 14 gegen 3 Stimmen, Stimmenthaltung von Tagwerker Paul wegen 

Befangenheit, als 3. Beisitzer in die Grundverkehrs-Ortskommission 

bestellt. 

 

Als 1. Ersatzmann des bäuerlichen Berufsstandes wurde mehrheitlich 

Bitschnau Gebhard 117 sowie als 2. Ersatzmann König Egon 30, berufen. 

 Als Ersatzmann von Tagwerker Richard wurde Schoder Eugen 75, 

einstimmig gewählt. 

 

 

5) Die vorliegenden Ansuchen um Bauabstandsnachsicht von 

 

a) Vorarlberger Illwerke AG. für den Trafo auf Gp. 180/3 

b) Kasper Willi für Garagenanbau auf Gp. 62/4 

 

wurden einstimmig genehmigt. 

 

 

6) Ebenso wurden die Ansuchen um Wasseranschluß von 

a) Valasek Erich, Vandans 154 

b) Raid Jakob, Vandans 32 

c) Flatz Raimund, Vandans 185 

 

unter den Bedingungen der Gemeindewasserleitungs- und Gebührenordnung 

einstimmig genehmigt. 

 

 



7) Nach eingehender Erörterung der gegenwärtigen finanziellen Situation 

im Gemeindehaushalt wurde mit einer Gegenstimme beschlossen folgende 

Straßenzüge wenn möglich vor Saisonsbeginn zu asphaltieren: 

 

Innerbachweg ab Sägewerk Dietrich bis Künzle Johann 

Siedlung-Brand bis Franz Fritz 

Rellstalstraße von Säge Tschabrun bis Wohnhaus Alge 

Zwischen den Dammlücken am Mustrigilbach 

Agathweg im Vens 

Über die Alma Daleu bis Tischlerei Bitschnau 

 

Die Mehrausgaben für diese Asphaltierungen sollen aus Mittel von 

der Rückstellung des Schulhaus-Spielplatzes und aus dem 

Gebarungsüberschuß 1969 gedeckt werden. 

Die Gemeindevertretung gibt die Empfehlung der Fa. Kunz u. Co. in 

Bludenz den Zuschlag zu erteilen. Die Begutachtung an Ort und Stelle 

über Länge, Breite und örtliche Details wird der Straßenbauausschuß 

vornehmen. Die Fixierung des Auftrages wird dem Gemeindevorstand 

übertragen. 

 

 

8) Bei Stimmenthaltung vom befangenen Pächter Flatz Raimund wurden 

tieferstehende Eintrittspreise für das Schwimmbad festgelegt: 

 

Einheimische Jugendliche................... S  3,— 

Auswärtige Jugendliche..................... S  4,— 

Talbewohner u. Kurgäste m. Gästekarte...... S  6,— 

Auswärtige Erwachsene...................... S  7,— 

Saisonkarten f. Jugendl. bis 15 Jahre ..... S 40,— 

Saisonkarten für Erwachsene................ S 95,— 
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9) Die bereits im Vorjahr geplanten Arbeiten zur Errichtung eines 

Gehsteiges von Trafik Kasper bis Gemeindehaus sollen an Firma 

Wwe. Elisabeth Neyer, Bludenz vergeben werden. Der Bürgermeister 

wird beauftragt die Grundablöseverhandlungen zu tätigen. Die Über 

Prüfung der Detailplanung wird dem Straßenbaukomitee übertragen. 

 

 

10) Es wurde beschlossen nach Maßgabe der finanziellen Mittel die  

Arbeiten zur Erstellung der Straßenbeleuchtung Vens von Hepberger 

Baptist bis Höhe HNr. 148 in Auftrag zu geben. Die Erweiterung 

soll in moderner Ausführung, und zwar mit verzinkten  

Stahlrohr-Peitschenmasten und Erdkabelleitung erfolgen. Die Mehrausgaben 

über den Voranschlag sollen aus Mittel des Gebarungsüberschüsses 

1969 gedeckt werden. 

 

 

11) Zur Begutachtung der Sanierung von der Kanalleitung beim Parkplatz  

Seilbahn wird das Straßenbaukomitee beauftragt. Die Entscheidung wird  

dem Gemeindevorstand übertragen. 

 

 

12) Die Dienstbarkeitsverträge "Gemeinde Vandans" und "Öffentliches Gut"  



mit den Vorarlberger Illwerken AG. über die Einräumung grundbücherlicher  

20 kV-Leitungsrechte zum Schulhaustrafo werden im Sinne der Vereinbarung  

vom 8.2.1967 unterzeichnet. 

 

 

13) Der Bürgermeister gab folgende Berichte: 

 

a) aufgelaufene Kosten Straßenreinigung durch Fremdarbeiter 

b) Kontaktgespräch mit Architekt Fessler über Friedhofbauplanung 

c) Vorliegende Ansuchen um Ehrenpreise 

d) Über Telefonanschlußmöglichkeiten 

e) vorzunehmende Land- und forstw. Betriebszählung 1970 

f) Vorschußzahlung an den Verkehrsverein 

g) Eingabe der ÖVP-Fraktion über verschiedene Anregungen und Probleme. 

 

 

- Schluß der Sitzung um 23.34 Uhr - 

 

Für die Richtigkeit 

der Ausfertigung: 

gez. Bürgermeister: 


